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Briefings sur le développement rural à Bruxelles

Série de rencontres sur le thème du développement ACP-UE

Briefing n°5 : Le Commerce Equitable contribue-t-il au développement durable ? 
16 avril 2008

Quelles exigences en termes de normes de certification et labellisation et quelles implications en termes de conformité pour les petits producteurs?
Gelkha Buitrago – Fairtrade Labelling Organization (FLO)
Résumé Exécutif
La Fairtrade Labelling Organizations (FLO) International est une association plurilatérale sans but lucratif qui rassemble 23 organisations membres (réseaux de producteurs et initiatives concernant la labellisation), commerçants et experts externes. L’organisation développe et examine des normes en matière de commerce équitable. Elle assiste également les producteurs «certifiés commerce équitable» pour l’obtention et la conservation de la certification commerce équitable ainsi que pour tirer parti des opportunités du marché. 

Le système de commerce équitable de la FLO diffère de la majorité des programmes de développement en ce qu’il permet et garantit de meilleurs échanges aux producteurs défavorisés. Il s’attaque à la problématique injuste des bas prix en garantissant aux producteurs des termes d’échange ainsi que des prix équitables. Cependant, le marché conventionnel reste inéquitable. Outre le prix minimum dans le cadre du commerce équitable, le système de labellisation commerce équitable offre une prime à des organisations de producteurs ou à des groupes de travailleurs afin de leur permettre d’investir dans des améliorations du point de vue social, économique ou environnemental.

Le concept du commerce équitable va cependant bien au-delà d’une simple transaction économique. Au coeur du commerce équitable se trouvent les relations de longue durée entre producteurs et acheteurs. Ces relations permettent aux producteurs de consolider leur commerce et de diversifier leurs sources de revenus. Contrairement aux aides qui dépendent des donateurs, le commerce équitable offre une solution plus durable aux agriculteurs, aux travailleurs et à leurs familles afin d’améliorer leur niveau de vie. 

En 2006, près de 1,4 million de travailleurs et agriculteurs dans 57 pays en développement (Afrique, Asie et Amérique Latine) ont pu bénéficier du système de commerce équitable. 

Etant donné que le but de la FLO International est d’améliorer la position des producteurs défavorisés dans les pays en développement, les produits commerce équitable de la FLO sont essentiellement des produits agricoles typiques. Cependant, les produits manufacturés deviennent des candidats importants pour la certification commerce équitable.

Actuellement, il existe des normes de commerce équitable pour 18 catégories différentes de produits. La gamme des produits commerce équitable s’étend progressivement étant donné que le développement de nouveaux produits constitue un sujet fort important pour l’avenir du commerce équitable. Pour les producteurs, il est important d’élargir la gamme de produits car cela permet aux nouveaux producteurs et travailleurs de prendre part au commerce équitable. Pour les producteurs de produits existants (comme le café), les nouveaux produits permettent de diversifier la production et de réduire leur dépendance par rapport à une seule culture. En ce qui concerne le marché, la demande d’élargissement de la gamme de produits commerce équitable est manifeste. Pour bon nombre des sociétés engagées dans le commerce équitable, cet élargissement est crucial pour la viabilité de leur engagement du point de vue économique. L’investissement dans la commercialisation de produits commerce équitable prend davantage de sens pour les chaînes de supermarchés si la gamme de produits est vaste puisque cela permet de faire prendre conscience du label Fairtrade Certification Mark et en fin de compte de multiplier les ventes au bénéfice des producteurs commerce équitable. 

Les normes commerce équitable constituent les points de référence de la certification. Ces normes sont développées par le FLO Standards Committee auquel participent les différentes parties des organisations membres de la FLO, les organisations de producteurs, les commerçants et les experts externes. 

La Producer Business Unit (PBU) de la FLO a été créée en 2005 dans le but de fournir aux producteurs certifiés commerce équitable toutes les informations dont ils ont besoin afin de consolider leur commerce et de saisir les nouvelles opportunités du marché. Les responsables de la PBU offrent également soutien et conseils aux producteurs face aux défis de l’exportation et de la commercialisation. 

Les principaux défis de l’application des normes de commerce équitable sont: la conformité aux normes; les coûts de la certification; l’ouverture, le maintien et l’élargissement des marchés aux producteurs de commerce équitable; la charge supplémentaire pour les producteurs en raison de la prolifération des programmes éthiques. Ces défis seront abordés et des solutions explorées pendant la présentation. 
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