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Briefings sur le développement rural à Bruxelles

Série de rencontres sur le thème du développement ACP-UE

Briefing n°5 : Le Commerce Equitable contribue-t-il au développement durable ? 
16 avril 2008

Le coton issu du Commerce Equitable : quand le Commerce Equitable soutient les produits transformés et à plus grande valeur ajoutée
Mamadou Ouattara  – AProCA 
Résumé Executif
AProCA (Association des producteurs de coton Africains) a vu le jour en décembre 2004 à Cotonou au Bénin avec 6 pays. Aujourd’hui 13 pays (Anglophones, Lusophones et  Francophones) sont membres.

Les 05 et 06 Novembre 2006, les cinq pays membres (Bénin, Burkina Faso, Cameroun, Mali, Sénégal) impliqués dans la production du coton équitable et bio équitable et les partenaires qui les accompagnent se sont réunis à Bobo dioulasso au Burkina Faso pour demander a AProCA de prendre le leadership au sein de ces initiatives pour le compte des producteurs.

 Le commerce du coton équitable et bio équitable se développe grâce à l’interpellation par les consommateurs du Nord des industriels textiles vis à vis de leur responsabilité sociale et environnementale dans les zones de production. Le phénomène bien que récent (2005 coton équitable en France et Suisse et 2002 pour le bio équitable) connaît une progression rapide et rencontre un engouement certain auprès de catégories de producteurs (Jeunes, Femmes) dont la présence dans le coton conventionnel est faible à cause des difficultés foncières et d’obtention de crédit. Les volumes de production se sont accrus d’année en année depuis cette date. Cette production enregistre également de plus en plus de producteurs surtout parmis les couches les plus défavorisées (Jeunes et Femmes).Le coton équitable et bio équitable sont des opportunités pour les producteurs car le prix fixé par l’unité des standards FLO est attractif dans la conjoncture actuelle.

Le potentiel de marché est difficile à définir à cause de la présence récente de ce type de fibre sur le marché mais en fibre équitable le potentiel peut être estimé à 60 000 tonnes (pour les 5 prochaines années) sur la base d’une progression annuelle de 48% pour la fibre équitable et le biologique est d’environ 10% du volume total du coton équitable. 
Globalement le producteur de coton sont les mieux organisés dans le milieu rural et par ces standards le coton équitable et bio équitable y contribuent efficacement.
Les défis sont de plusieurs ordres du rendement au champ  à la détermination d’un prix non indexé au prix du conventionnel. 
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