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Briefings de Bruxelles sur le développement rural

Une série de réunions sur des questions de développement ACP-UE  

Session de briefing n° 8 : Comment la migration internationale affecte-t-elle le développement rural ACP ?
Quel est le rôle des diasporas, comment sont elles organisées ? Quels sont les avantages pour les pays d’origine ? 
Ken Ndiaye – Horloge du Sud
Résumé exécutif

Safsap est une boisson élaborée à partir de fleurs de culture biologique (label Ecocert, Allemagne) de toute première qualité, cultivées et sélectionnées avec la plus grande rigueur en Afrique de l’Ouest. 

Son extraction et sa mise en bouteille se font au Benelux, dans le plus strict respect des normes européennes.

Si nous avions pensé implanter nos chaînes de production sur le continent africain, nous avons rapidement dû renoncer à cette perspective. 

Les nombreuses entraves fiscales imposées par l’Europe pour limiter l’accès des produits étrangers à ses marchés auraient d’emblée compromis la rentabilité du projet. En outre – et ces considérations ne sont pas les moindres – nous aurions été à l’encontre des préoccupations actuelles en matière de préservation de l’environnement. Il n’existe aucune fabrique locale de bouteilles (que nous avons voulues consignées) : importer des contenants vides en Afrique, les réexporter pleins vers les marchés occidentaux et les réexpédier vides dans les régions sahéliennes aurait engendré un gaspillage énergétique aberrant…

Nous avons donc opté pour un partenariat sain et équitable avec certaines coopératives agricoles.

Ces accords nous donnent l’assurance d’un bon produit et garantissent un bon prix aux petits producteurs solidarisés au sein de la coopérative – qui les représente et les défend. Nous avons également préfinancé certaines récoltes et entièrement assumé les charges inhérentes à l’obtention du label Ecocert.

La production de Safsap jouit ainsi de l’expérience des producteurs locaux en matière de

culture biologique de l’hibiscus, et des savoirs technologiques de pointe en matières d’extraction et de mise en bouteille de boissons d’origine végétale.

La société Plus Au Sud, cadre juridique actuel de Safsap, est née de la volonté de mettre les productions « du Sud » en valeur, de leur donner un accès légitime au marché européen. Nous avons voulu mettre notre connaissance des marchés occidentaux au service des producteurs locaux et créer un lieu qui puisse faire découvrir leurs produits aux consommateurs européens. 

La première réalisation concrète de notre sprl fut L’Horloge du Sud,  une brasserie, socioculturelle, un espace convivial dédié aux manifestations artistiques et aux pratiques culinaires des régions australes. 

Elle est située à Ixelles, dans un des quartiers les plus dynamiques de Bruxelles où se côtoient quotidiennement plus de cent nationalités.

C’est espace de dialogue et de rencontres, un des hauts lieux de la convivialité urbaine à Bruxelles. 

Elle propose des produits originaux, organise des concerts, des projections de films et accueille des réunions, des formations, des conférences et autres activités festives à des conditions et tarifs préférentiels pour les ong et associations (www.horlogedusud.be).

